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Vorsitzender Peter Salmen


Ute Berg MdB                                                                Büren- Ahden, den 10.5. 08
Liebe Ute,

viele Grüße aus dem Bürener Land senden Dir deine Parteifreunde.

Am heutigen Samstag vor Muttertag haben wir wieder unsere Blumenaktion auf dem Bürener Markt veranstaltet. Jeder Mutter eine Rose, verbunden mit guten Wünschen. So ist es uns gelungen in knapp 3 Stunden 500 Rosen zu verteilen und dabei ca. 800 Pers. anzusprechen. Es gab nur ein Thema, aber das heftig.

Die geplante Diätenerhöhung. Wir bekamen die vollen Breitseiten. 
Nur was können wir an der Basis dafür? Nichts, aber wir können diesen Wahnsinn ausbaden. Auch ich persönlich muss sagen, dass hier weit über das Ziel hinaus geschossen wird. Wenn ich sehe, dass ein SGB II Empfänger eine Erhöhung von 0,57 % bekam oder einem Rentner um die 1% in Aussicht gestellt wird dann kann ich die Wut der Bürger auf der Straße verstehen, ja ich teile sie sogar.

Aus all diesen Gründen und noch vielen mehr habe ich den Menschen auf der Straße versprochen dir diesen Brief zu schreiben und dich aufzufordern,

STIMME EINER DIÄTENERHÖHUNG IN DIESER FORM NICHT ZU !

Setze ein Zeichen und verweigere der Sache die alle Mitglieder des Deutschen Bundestages und die Bürger wiederum ein weiteres Stück auseinander bringt die Stimme. Mach uns hier an der Basis die Arbeit nicht noch schwerer als sie ohnehin schon ist. Aber über all dem muss stehen, dass Ihr in dem hohen Hause Vertreter des Volkes seid und somit für dieses ein Vorbild an Maß halten, Ehrlichkeit und sozialer Gerechtigkeit sein müsst. Unbedingt, immer und zu jeder Zeit.

Darum sage NEIN so nicht, damit wir an der Basis in deinem Wahlkreis Paderborn mit Stolz sagen können: „ Unsere SPD Abgeordnete Ute Berg hat bei diesem Spiel nicht mit gemacht, den Sie weis was Gerechtigkeit ist!“ 

Ein stolzes Glück auf 

Peter Salmen
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