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Generationen und Soziales
Kinderbetreuung
· Thema "Kindergarten": Finanzierung kleinerer Gruppen?
· Für Büren: Kleinkinder vor dem Kindergartenalter (0-3) sollten mehrere Angebote/Veranstaltungen geben. Krabbelgruppen, Sportgruppen (Fußball, Schwimmen, Leichtathletik …), damit sie Spaß an Bewegung finden. Es sollten sich schon Kleinkinder integrieren können.

· Ganztagsgrundschulen bzw. Schulen im Allgemeinen wegen der Arbeitszeiten der Eltern.

· Betreuungsangebot während der Ferien für Schulkinder in Steinhausen: Wohin mit den Kindern, wenn beide Eltern arbeiten?
Schulen 

· Thema "Grundschule": Ich finde die Aufhebung der Schulbezirksgrenzen gut: Ja. Ich werde trotz der Fahrtkosten mein Kind in die Grundschule meiner Wahl anmelden: Nein. Können Fahrtkosten und Schulbezirksgrenzen nicht unabhängig betrachtet werden?
· Thema Grundschule:
Kinder sind unsere Zukunft! Deshalb ist wichtig zu wissen, welche Grundsätze und Erziehungsaufgaben die jeweilige Grundschule verfolgt "politisch und konfessionell". Alternativ: zurück zu den Zwergschulen. Kindern im Grundschulalter bleibt dann das Busfahren erspart.
· Ständiger Lehrerwechsel an der Grundschule Wewelsburg.
· Ich werde mein Kind in der nächstgelegenen Grundschule anmelden und von meinem Wahlrecht keinen Gebrauch machen. Aber nur, um mein Kind sozial nicht auszugrenzen.
Jugend
· Jugendzentrum:
Ob die Angebote ausreichen, entzieht sich meiner Kenntnis, beobachte jedoch, das mitunter  sehr schlechte Benehmen! "Spucken"

· Es ist zweckmäßig, zusätzlich ein zentrales Jugendzentrum für die Kernstadt Büren zu installieren

· Thema "Jugendzentren": Ich denke, ist o.k. Ein zentrales Jugendzentrum in der Kernstadt ohne Steinhausen und Wewelsburg??

· Es ist zweckmäßig, ein zentrales Jugendzentrum für Deutsche für die Kernstadt Büren zu installieren. Die Jugendzentren sind soll mit ausländischen Mitbürgern, so dass sich die meisten deutschen Jugendlichen nicht dahin trauen; so wie ich, meine Geschwister und meine Freunde!

· "Jugendzentren": Wichtig sind nicht die Orte, sondern das Engagement, die Einstellung von Behörden und Mitarbeitern bei deren Betrieb.

· Stärker auf die Bedürfnisse der Jugendlichen (Büren Umgebung) eingehen!
Sinnvoll wäre vielleicht eine neue Diskothek in Büren, damit die Jugendlichen nicht so weit weg fahren müssen.
· Wie wichtig ist die Jugendförderung in den Bürener Vereinen?
Senioren

· Mehr Aktionen in Büren für Senioren. Wie wäre es mit einem Aktionssportplatz (Turn-Sportgeräte) ähnlich wie Spielplatz für Kinder, aber angepasst für Senioren?

· "Senioren": Versuche, einer Gruppe etwas besonders Gutes zu tun, bergen die Gefahr von Abgrenzung; Jeder sollte menschlich und sozial am Leben teilnehmen dürfen.

· Anmerkungen zum Thema Senioren:
- mehr kulturelle Angebote
- bessere Verkehrsanbindungen (vor allem abends)

Familienpass
· Gut wäre, wenn Familien ab 3 Kindern und Alleinerziehende einen Ferienpass bekommen, dass man auch mal freien Eintritt gewährt. (Armutsgrenze).
Bei dem Familienpass muss man trotzdem noch zu viel dazu bezahlen.

· Senioren müssen immer Vergünstigungen bekommen, die anfallenden Kosten sollten Familien und Alleinerziehenden zugute kommen. Wer ist "Besserverdiener"? Meines Erachtens ist der bürokratische Aufwand viel zu groß. Klassenfahrten sind wegen des kulturellen Austausches wichtig. Aber Deutschland hat auch viel zu bieten! Zuschüsse zu Klassenfahrten sollten dann auch nach den Einkommensverhältnissen gestaffelt werden! Auch hier geht es um "Besserverdiener"!

Sonstiges
· Wer "Besserverdienender" ist, muss oft auch sehr viel arbeiten und sollte nicht ständig dafür benachteiligt werden.

· Mittlerweile finde ich die Bevorzugung von kinderreichen Familien und Hartz-Empfängern richtig zum Kotzen! Wer denkt an die Rentner und Arbeitnehmer, die kein oder nur 1 Kind haben und mittlerweile deutlich über Gebühr belastet werden und die Wohltaten finanzieren?!
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